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‐183‐177Totale 'Un problema molto serio' (7‐10)

+113+116Totale 'Un problema piuttosto serio' (5‐6)

‐13=7Totale 'Non un problema serio' (1‐4)

+11=0Non sa

QC4. In che misura Lei è d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni? 
(%)
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Affrontare  il cambiamento climatico e le questioni ambientali dovrebbe essere una priorità per migliorare la salute pubblica

Dovrebbe essere fornito un maggior sostegno finanziario pubblico per la transizione
a energie pulite anche se ciò significa una riduzione dei sussidi ai combustibili  fossili

Intraprendere azioni per combattere  il cambiamento  climatico favorirà l'innovazione  che renderà più competitive  le aziende UE

I costi dei danni provocati dal cambiamento climatico sono molto più alti dei costi degli investimenti necessari a una transizione verde

Ridurre le importazioni  di combustili  fossili da Paesi al di fuori dell'UE può aumentare  la sicurezza energetica e offrire vantaggi economici all'UE

Adattarsi agli effetti negativi del cambiamento climatico può avere dei vantaggi per i cittadini dell'UE

QC1T. Quale fra i seguenti ritiene sia il problema più grave che il mondo nel suo 
insieme si trova ad affrontare? Quali altri considera problemi gravi? 
(MASSIMO 4 RISPOSTE)
(%)

QC2. Quanto ritiene serio in questo momento il problema del cambiamento 
climatico? Usi la scala da 1 a 10, dove 1 significa che non è "per niente un 
problema serio" e 10 significa che è "un problema estremamente serio".
(%)

UE27 ITGrafico esterno Grafico interno

1. PERCEZIONE DEI CITTADINI EUROPEI SUL CAMBIAMENTO CLIMATICO

 Totale 'D'accordo'  Totale 'In disaccordo'  Non sa

2. POSIZIONE NEI CONFRONTI DELLA LOTTA AL CAMBIAMENTO CLIMATICO
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Cerca di ridurre i rifiuti e fa la raccolta differenziata per riciclarli

Se possibile, cerca di ridurre il consumo di articoli usa e getta (ad esempio, 
sacchetti di plastica del supermercato, imballaggi superflui)

Quando acquista un nuovo elettrodomestico (ad esempio, una lavatrice, un frigorifero
o un televisore) il basso consumo energetico è un importante fattore di scelta

Acquista e consuma meno carne

Usa regolarmente alternative rispettose dell'ambiente invece di usare la Sua auto privata, 
come ad esempio camminare, andare in bicicletta, usare mezzi pubblici o il car‐sharing

Acquista e consuma più cibi biologici

Ha migliorato la coibentazione della Sua casa per ridurre il consumo energetico

Tiene conto dell'impronta di carbonio dei generi alimentari che acquista
e a volte adegua le Sue abitudini di acquisto di conseguenza

Ha installato delle apparecchiature a casa Sua per controllare e ridurre
il consumo energetico (per esempio il contatore intelligente)

Tiene conto dell'impronta di carbonio dei mezzi di trasporto quando pianifica la Sue 
vacanze o viaggi su lunga distanza e a volte adegua i Suoi piani di conseguenza

3. LOTTA AL CAMBIAMENTO CLIMATICO

2

QC3. Secondo Lei, nell'UE chi è responsabile della lotta al cambiamento climatico? 
(CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
(%)
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QC5. Negli ultimi 6 mesi, Lei personalmente ha intrapreso qualche azione per 
contribuire alla  lotta al cambiamento climatico?
(%)
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+452‐163Sì

‐447+136No

=1=1Non sa

QC6. Quali delle seguenti azioni sono applicabili al Suo caso? (CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
(%)
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‐1074‐867Non abbastanza

+12+25Troppo
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4. PROSPETTIVE PER IL FUTURO

3

QC7. Pensa che il governo (NAZIONALITÀ) stia facendo abbastanza, non abbastanza 
o troppo per affrontare il cambiamento climatico?
(%)

QC10. In che misura è d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione: 
Dovremmo ridurre al minimo le emissioni di gas a effetto serra controbilanciando 
allo stesso tempo le restanti emissioni, ad esempio aumentando le zone boschive, 
per rendere l'economia dell'UE a impatto climatico zero entro il 2050.
(%)

ITUE27

Δ 20212023Δ 20212023

‐531‐542Completamente d'accordo

+861+346Piuttosto d'accordo

‐45+17Piuttosto in disaccordo

=1=2Completamente  in disaccordo

+12+13Non sa

QC8. Secondo Lei quanto è importante che le autorità seguenti adottino delle 
misure per incrementare la quantità di energia rinnovabile utilizzata, come 
energia eolica o solare, entro il 2030? 
(%)

QC9. Secondo Lei quanto è importante che le autorità seguenti adottino delle 
misure per migliorare l'efficienza energetica entro il 2030 (ad esempio, 
incoraggiando i cittadini a coibentare le proprie abitazioni, installare
pannelli solari o acquistare automobili elettriche)? 
(%)
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Dovremmo accelerare l'utilizzo di fonti energetiche rinnovabili, migliorare 
l'efficienza energetica e velocizzare la transizione a un'economia verde

Dovremmo mantenere lo stesso ritmo di transizione a un'economia verde

Dovremmo tornare a utilizzare più carburanti fossili durante la 
crisi energetica e rallentare  la transizione all'economia verde

Non sa

5. L'UE E LA CRISI ENERGETICA

4

QC11. Con le impennate dei prezzi dell'energia e le restrizioni alla fornitura di gas 
provocate dalle azioni della Russia, l'UE e i suoi Stati membri come dovrebbero 
rispondere in termini di politica sull'energia pulita?
(%)

QC12T. In quali dei seguenti modi l'UE e i governi degli Stati membri dovrebbero 
rispondere per alleviare la pressione economica provocata dalla crisi energetica? 
Per primo? Altro?
(%)
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QC13. Quanto è facile o difficile per Lei accedere alla natura e ad aree verdi?
(%)

91

9

86

13 1

6. GLI EUROPEI E IL LORO AMBIENTE NATURALE

Totale 'Esposto/a'

Totale 'Non esposto/a'

Non sa

Totale 'Facile'

Totale 'Difficile'

Non sa
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Accelerare la diffusione di fonti di 
energia rinnovabile nell'UE per 
abbassare il costo dell'energia
e diventare più autonomi dal 
punto di vista energetico

Adottare misure economiche per 
contenere il prezzo delle bollette 
energetiche per le famiglie, come 
tassare i ricavi delle aziende del 
settore energetico e imporre
dei tetti al prezzo dell'energia

Investire maggiormente in misure di 
efficienza energetica (ad esempio, 
migliore coibentazione)

Fornire sostegno finanziario diretto
ai membri più vulnerabili dal punto 
di vista economico della società

Diversificare la fornitura di importazioni 
di carburanti fossili nell'UE
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QC14. In che misura Lei personalmente è esposto/a a rischi e minacce di natura 
ambientale e climatica (ad esempio, incendi, inondazioni, inquinamento, 
condizioni meteorologiche estreme, ecc.)?
(%)
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